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Cheia sectelor religioase i Romania. 

Cap. I. 
INTRODUCERE. 

Fericitul Augustin (episcop din suta a pa
tra d. H.) zice: „Moarte tuturor rătăcirilor, iu
bire către oameni". De aiunci multă vreme a 
trecut şi suntem şi noi nevoiţi a striga: „Moarte 
tuturor rătăcirilor sectarei" Dar cum să ducem 
lupta fată de aceste rătăciri, dacă şi azi sectarii 
se răspândesc între noi, fără să-i cunoască 
toată lumea I 

Sectarii dela noi sunt de multe feluri şi 
mulţi sunt bunii creştini, cari ar dori să lupte 
împotriva lor, însă necunoseându-i, nu pot să 
lupte. Sectarii se strecoară sub diferite numiri, 
cari produc neorientare. Nici autorităţile admi
nistrative şi poliţieneşti, nici autorităţile militare 
nu cunosc în mod îndestulitor pe sectanţi. Noi 
am scris în anul 1927: Noua Călăuză pentru 
cunoaşterea şi combaterea sectelor", dar aceas
ta serveşte mai mult pentru preoţi şi alţi cu
noscători ai problemelor religioase. 

Acum, vedem că este necesar să facem 
cu putinţă a cunoaşte sectele nu numai factorii 
bisericeşti, ci ori-care laic şi mai ales orga
nele adminisirative, militare şi poliţieneşti. Munca 
este grea, dar trebue să o săvârşim pentru mai 
multe pricini. Toţi conducătorii politici ai sta
tului nostru recunosc primejdia sectelor pentru 
statul român. Cu durere trebue să mărturisim, 
însă, că nici un politician din ţara noastră nu 
a fost împotriva recunoaşterii baptiştilor prin 
lege. In anul 1928 baptismul a fost recunoscut 
prin lege şi astfel baptiştii dela noi duc cea 
mai înverşunată luptă împotriva Românismului. 

De Dr. Grigorie Gh. Comşa 
Episcopul Aradului. 

Oamenii noştri politici încep a*şi da seama de 
primejdia sectară, dar se mărginesc a ne sfătui 
pe noi oamenii bisericei, ca să căutăm a lu
mina pe credincioşi pe calea convingerei. Sfa
tul este frumos, dar din sfaturi nu se poate 
trăi. Ne trebue un sprijin real. Noi nu avem 
nevoe de po-iţie şi jandarmerie ca să apărăm 
biserica, dar nu înţelegem ca sectari fără patru 
clase primare să fie profesori de religie în şcoli 
ale statului, alăturea de profesorul de religie orto
dox sau catolic. Nu înţelegem că se admit 
adunările sectarilor, cari refuză jurământul mi
litar şi nu prind arma nici chiar în cazarmă, 
iar nu numai în timp de război. Noi nu înţe
legem că baptiştii botează pe cei netrecuţi le
gal şi înmormântează cu forţa în cimitire ne-
bapliste. In adunările lor îşi bat joc de apa 
sfinţită şi în genere de actele şi obiceiurile noastre 
religioase. Chiar în senatul ţării s'au adus do
vezi în privinţa aceasta, arătându-se de pildă 
că la Bobotează anului 1927 predicatorul bap
tist Gheorghe Roman din Talpoş (Arad) ne-ar 
fi insultat Biserica şi apa sfinţită, că la ziua 
eroilor din anul 1927 baptiştii din Aciua toată 
ziua s'au ocupat cu înmormântarea unui copil, 
uitând că e ziua Eroilor. Cu ocazia desbaterii 
legii Cultelor în senat s'a dovedit, că în co
muna Talpoş (Arad) baptiştii au trecut ilegal 
între baptişti aproape 300 ortodocşi. Lucrul s'a 
dovedit prin ancheta din anul 1927 a dlui 
inspector general Nicolae Vlădescu din Minis
terul Cultelor.1) (Cititorui să ia seama că după 

') Dr. Gh. Oiuhandu: Suveranitatea şi Solidaritatea Na
ţională, Bucureşti. 1928 p. 44—46. 
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legile în vigoare, numai după anumită vârstă 
poate trece cineva Ia altă confesiune). 

Când cu nenorocirea delà Costeşti, o 
foaie baptistă ungurească îşi bătea joc de cre
dinţa noastră, că ce umblăm cu cununi şi lu
minări şi slujbe pentru morţi (revista Szere-
tet din Oradea). 

De altcum răspândirea baptismului azi înire 
Români se face nu numai prin români, ci şi 
prin unguri. Aşa de pildă în 16 Iunie 1930 un
gurii Huszôk şi Lajos Vilmoş au predicat Ro
mânilor din G-oşerheiu (de lângă Cluj) — pre
cum citim în ziarul „Szeretet" din 1 Iulie 1930. 

In comuna Bratca, de lângă Criş, predi
catorul ungur Carol Molnâr din Timişoara a 
făcut propagandă între Români. (Szeretet din 
1 Aug. 1930). Proporţiile propagandei acesteia 
se văd chiar şi numai din faptul că în comuna 
Galomfalăul-mic (lângă Odorheiu, în şăcuime) 
după propaganda baptistă a avut Ioc un ban
chet cu 223 persoane baptiste. Cu durere mare 
vezi nume româneşti între cei cari dăruesc 
pentru case baptiste maghiare şi unguri dăru
ind pentru case baptiste române. 

Avea deci toată dreptatea părintele Gala 
Galaction (Grigore Pişculescu, profesor Ia fa
cultatea teologică din Chişinău) ca în ziarul 
„Curentul" delà 22 Iunie 1930 să scrie: 

„E foarte drept însă, că membrii clerului 
ortodox, cu ioţi chiriarhii în frunte, nu pot face 
altfel decât să privească dificila chestiune a 
scindării noastre bisericeşti, sub toate laturile 
ei de primejdie şi de îngrijorare". 

In adevăr de zece ani de zile subsemnatul 
neîncetat alarmez opinia publică românească 
şi îndemn pe cei buni de suflet să apere Bi
serica şi Ţara Românească de primejdia îngri
jorătoare a sectelor. Am căutat să mă achit de 
datoria mea de a-Mi feri turma de rătăcirile 
sectare. Sf. Apostol Pavel îmi zice: „Luaţi a-
minte de voi şi de toată turma, întru care Du
hul sfânt v'a pus pe voi Episcopi" (Fapte 20 
Vi 28). Dreptaceea am scris broşuri peste bro
şuri, am combătut cu scrisul şi cu graiul pri
mejdioasele secte delà noi. 

Dacă sunt în continuarea acestei lucrări 
de apărare a Bisericei, o fac cu nădejdea, că 
cu timpul se vor ridica fot mai mulţi apărători. 
Lumea delà noi este dispusă a crede că bise
rica îşi face datoria numai dacă ne vede la 
lucru. Cu bucurie văd că fraţii mei întru slujbă 
au înţeles primejdia sectară şi o combat pe di
ferite căi, prin pastorale şi broşuri. In anul 
1927 P. Sf. Episcop lacov al Huşilor a scris 
o instructivă pastorală (de 45 pagini) împotriva 
adventiştilor şi „Evangheliştilor" din Moldova. 

In anul 1928 P. S. Episcop Vartolomeiu al 
Râmnicului a scris broşura: „/n frunte cu 
baptismul, ereziile creştine nu sunt decât ră
tăciri şi primejdii pentru sufletul onienesc." 

In anul 1929 P. C. Să. preotul Al. N. 
Constantinescu a scris un bun „Manual de 
sectologie" pe 198 pagini, iar în anul 1929 P. 
Sf. Sa arhiereul Grigorie Leu-Botoşăneanu a 
scris voratnul: „Ccmfesiuni şi Secte" pe 232 
pagini. 

Astfel pe lângă cele peste 20 lucrări scri
se de noi, episcopul Aradului, împotriva secte
lor, avem în timpul mai nou şi alte lucrări, 
cari pe lângă ale noastre, vor face mare ser
viciu Bisericei. 

(Va urma). 

„ţie Doamne", Dieceza flrad. 
Se vede că cursul „ghimnaziumului" lu

teran din Pojon 1-a făcut cu o întrerupere de 
doi ani. In 1793 făcea parte din numărul celor 
cari ascultau geografia. In 1794 Septemvrie era 
student într'a şaptea şcoală. Abea în August 
1797 scrie el tot din locul studielor din Pojon, 
c ă ; „am apsolvăhiitAoi cursul ştiinţelor, ce se 
trădăluesc aici." 

încă în 1791 s a adresat mitropolitului din 
Carlovăţ Ştefan Straiimirovici de Kidpin, ca să-1 
ajute cu ceva stipendiu şi să I primească la 
teologie. 

Mitropolitul a cerut informaţiuni dela epis
copul Gherasim Adamovici din Sibiu ,* mai ales 
că intervenise la mitropolit în favorul suplican-
telui şi contele Samuil Teleky, cancelarul Tran
silvaniei, dela aula imperială din Viena şi mi
tropolitul să temea nu cumva tinerul să fie de 
confesiunea unită: „ca să nu fiu înşelat, cum 
de multe ori mau mai înşelat." 

Episcopul Adamovici verifică ortodoxia iine-
rului şi spune, că-1 cunoaşte .devisu" dinOc-
tomvrie 1789, când cu ocaziunea vizitei sale 
din Braşov tinerul i-s'a prezentat. E de 24 ani 
şi e din Făgăraş. Se gătea să plece la Pojon 
pentru învăţătură. 

Chiar în anul acesta, cătră sfârşitul căruia 
ne-am apropiat, s'a dat de două epistole ale 
lui Nestor Ioanovici, scrise pe vremea „zăbo' 
virii" sale, la studiile dm Pojon. Ambele sunt 
îndreptate lui „Hagi Gavril Hrisro" din Braşov. 
„Jupanul" Gavrilă pare să fie ceva nemotenie 
cu mai înainte amintitul Hagi Minai Vilara, la 
care adecă o vreme Nestor Ioanovici profesase 
comercial; apoi era fără copii, bogat, desigur 



şi darnic şi va fi ajutai adeseori pe studentul 
harnic din Pojon. 

In aceste două scrisori el spune, că la 
Pojon a învăţat limbile: nemţească, latină şi 
franţozească şi că : „poate că mă voi duce la 
Carlovăţ ca să învăţ Teologia noastră cea pra
voslavnică r 

Că a făcut teologia în Carlovăţ e cert. 
Intre altele, mitropolitul Stratirairovici» tocmai pe 
motivul că studiase acolo, stăruia din răsputeri 
să pună în 1810 pe Nestor Ioanovici de episcop 
la Sibiu. 

Când a studiat-o, cu ce resultat etc. nu 
putem stabili. Nu se poaie afla nici timpul că
lugăriei lui Nestor Ioanovici. In August 1797 
era încă în Pojon ca absolvent al şcoalei 
deacolo. Vlădica Sibiului Gh. Adamovici a re-
pausat în April 1796. Cum nu, destul şi bine 
că făgăreşenii lui Nestor Ioanovici prin Ianuarie 
1797 zoresc complectarea scaunului vacant al 
Sibiului şi cu toate că nu o spun pe faţă, dar 
ei au în petto pe compatriotul lor din Pojon, 
care e în ajunul terminării şcoalei pregătitoare 
de teologie. 

Preste cinci ani, în 1802, din nou se cere 
împlinirea scaunului vacant deja de şase ani. 
Acum cer înzistent şi pe faţă denumirea lui N. 
Ioanovici, adevărat că nu patrioţii din Făgăraş, 
ci adicţii şi oamenii lui din scurt din Braşov 
şi jur, in frunte cu protopresbiterul Braşovului 
Gheorghe Haineş; pe care actele contimporane 
îl ţin de „Ein unruhiger Mensch", va se zică 
om de pricină. 

Plinirea vremii, însă cu toate acestea nu 
intrase pentru încetarea intervalului de jale dublă 
a turmei cuvântătoare, părăsită şi vândută acum 
un secol şi mai bine de nesocotitul arhipăstor 
Atanasie. Mai trebui suportat un nou purgator 
de opt ani, pânâce totuş să şe plece cei tari 
şi mari de a da voe ardelenilor să-şi aleagă 
nou arhipăstor I 

Electorii întruniţi în toamna 1810 la Turda, 
dau 16 voturi lui Nestor Ioanovici, acum stareţ 
în demnitate de arhimandrit la mănăstirea Be-
senovo, (Fruşcagora jud. Sîrmiu, azi în Sârbia) 
adecă îl candidau în locul al III-lea. 

In vreme ce ceialalţi doi candidaţi să făceau. 
luntre punte Ia toţi, dela cari credeau că pot 
primi ceva sprijin şpre a fi confirmaţi de îm
păratul Francisc al Austriei, Nestor Ioanovici, 
poate tocmai conştient de absoluta sa superio
ritate, contrar timpului deatunci, nu mişca nimic; . 
aştepta cu liniştea şi indiferenţa unui stoic de 
rasă: fie ce o fi, tot atâta mii 

Nu aşa însă Ia rândul său obştea mare, 
care de un veac şi mai bine ducea jindul unui: 

„subiectum vreadnic nouă de episcop de nea
mul şi naţionul nostru român n-am fi fost în 
stare de a putea noao acum deocamdată cere", 
caută acum în tot modul ca să i-se dăe darul 
arhieriei, nu altuia, fără numai alesului inimii 
sale, doritului poporului: „Nestor Ioanoviciu 
şi nu pre altul, ca român de naţionul nostru 
arhiereu a ni-1 cere, după cum şi alte naţione 
asemenea direptate au, iară mai vârtos, că noi 
din patrioţii noştrii români neuniţi pre alţii de 
darul arhieriei aşa vrednic nu aflăm, ca pe 
acest mai ales pomenit Ioanovici". 

Preofimea districtului Braşov, cu protopo
pul Gh. Haineş în frunte: „nu ne simţim vred
nici şi în stare atâta, ca şă putem din destul 
plecata noastră mulţumire Excelenţei tale a o 
aşterne... ca un fecior învăţat, dară sărac 2 ) de 
avere... căci te ai milostivit de ne ai crescut 
noao subiect spre sufleteasca noastră mângăere". 

„Pe acest subiectum şi noi îl ştim şi cu
noaştem, căci toată viaţa ce a pietrecut el, nu 
în cruda pruncie, ci în vrâsta tinereţelor aflân-
duse în patrie o am aflat cu de adinsul fără 
prihană întocmită lui Dumnezeu şi oamenilor 
bine plăcută, din aceste dar cuvioase pricini, 
milostiveşie vei binevoi Excelenţa Ta a cunoaşte, 
ce dreptate firească şi patrioticească avem noi 
de a năzui la arhipăstoreasca milă a Excelen
ţei Tale şi întru adâncă plecăciune a ne ruga... 
etc. etc. 

Neodihnitul protopop Haineş şi cu ai săi 
mulţi, să Ie zicem nu proşti, dar insignificanţi 
petijionează repetat la Carlovăţ în Octomvrie 
1810; apoi molestează eară şi eară curtea din 
Viena şi pe împăratul ei maleabil. 

Făgărăşenii, nu altcum peste o lună şi Bra" 
şovenii, în una cu universitatea prelaţilor, baro" 
hilor, magnaţilor şi nobililor din aritul Sirmiului» 
solicitează instituirea Iui Nestor Ioanovici: băr" 
bat distins, limbist, moral şi talentat. 

încearcă tot posibilul întru denumirea lui 
Nestor Ioanovici şi mitropolitul Stratimirovici, 
ca unul căruia i se plinea ori ce cerere la 
curte. Dar în van! De data asta izbutesc cu 
omul lor Vasile Moga, arhiereii uniţi Bob dela 
Blaj şi Vulcan dela Oradea, sprijiniţi întru toate 
de guvernul din Cluj şi de contele Bânfy, coleg 
de şcoală în Cluj cu Moga. 

2 ) Ceva putinicS avere pare că avea totuş. Ca student în 
Pojon (azi Bratislava, Cehoslovacia) ruga pe binefăcătorul său, 
pe cunoscutul macedo-român Gavrilă Hristu, să poarte proces cu 
chir Mlhail Popovici, ca să-i: „sloboază locul căşii, ce rai a în
chis cu puterea, fără de nici o direptate..." 

Ciuhandu 1. c. 10. Altcum toată biografia luiN. Ioanovici 
e culeasă din broşura: d-lui Ciuhandu, din articolii d-lui Lupta 
şi din broşura mea. 
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Pelerinajul la Si. mănăst ire 
H. Bodrog în !5 f log . l930 

Praznicul Adormirii Născăioarei de Dumnezeu a 
fosi o îndoită sărbătoare pentru credincioşii noştri, cari 
au grăbit la Sf. Mănăstire să se cureţe de păcate şi 
să se întărească în dragostea lui Dumnezeu şi a dea-
proapelui. 

Prea Sfinţitul şi neobositul nostru Episcop Dr 
Grigorie Gh. Comşa a ţinut să fie şi El de faţă la 
această prăznuire a sufletului Creştin ortodox şi să 
contribue în măsură cât de mare la luminarea şi mângâ
ierea poporului credincios, care a venit din apropiere 
şi din mari depărtări ca să se adape din izvorul ne-
săcat al credinţei ortodoxe, care este sf. Mănăstire, 

Prea Si . Sa — pătruns de adâncă iubire fajă de 
poporul său — şi-a întrerupt cura dela Sinaia şi a 
grăbit, ca împreună cu poporul său să înalţe rugăciuni 
pentru pacea de sus şi pentru mântuirea sufletelor 
noastre; pentru Prea Ineiţaiul şi prea iubitul nostru 
Rege Ct.ro! al H-lea; pentru bună liniştea văzduhurilor, 
pentru îmbeîşugarea roadelor pământului şi pentru 
vremi cu pace. 

La ora 8 şi jumătate a sosii dela reşedinţă la 
Sf Mănăstire, însoţit de consilierul referent eparhial 
Mihaiu Păcăţian şi de Dl Manea clin Bucureşti, oaspete 
Prea Sf. Sale 

înaintea Sf. Mănăstiri i-a aşteptat o mare mul
ţime de popor, în frunte cu I. Pr. C. Sa Părintele Policarp 
Monişca, arhimandrit şi stareţul sf. Mănăstiri, asistat de 
8 preoţi şi doi diaconi, cu coruri, şcolari şi fanfară. 

Prea Sf. Sa binecuvintează poporul şi procesiunea 
se îndreaptă spre sf. Mănăstire între sunetele clopo
telor şi cântările corurilor şi a fanfarei. 

A fost o procesiune impozantă şi adânc impre
sionantă. O atmosferă religioasă a învăluit sufletele 
tuturor celor prezenji. Corul -copiilor şi fanfara a stors 
lacrimi de bucurie. 

M'am convins şi de astă dată că poporul nostru 
poartă în sufletul său o comoară de nepreţuit a cre
dinţei ortodoxe. Trebuie să şti a o scoate la lumină 
şi a fructifica pentru binele bisericii, fericirea poporu
lui şi prosperarea Patriei, 

Au fost de faţă circa 9 mii de credincioşi, 28 
preoţi, 3 coruri, dintre cari cel din Chesinţ codus de 
Dl. Miclea şi o fanfară. 

Au fost de faţă şi preoţi din alte Eparhii şi anume 
Directorul seminarului din Sibiu, Prea C. Sa Gheorghe 
Maior şi Prea C. Sa Oprean, misionarul Eparhiei Clujului. 
Intre cei prezenji am remarcat şi un număr frumos de 
intelectuali mireni, între carî pe subprefectul Dr Augustin 
Lazar, senatorii Dr Boţioc şi Dr Velici din Arad şi pe 
alţii şi o cunună frumoasă de doamne şi domnişoare-

Serviciul sf. liturghiile oficiat Prea Sf. Sa Părin
tele Episcop Dr Grigorie Gh. Comşa, asistat de 15 
preoţi şi doi diaconi. 

Şl ŞCOALA No. 3 4 

In cursul serviciului divin a fost hirotonit pres-
biler-duhovnic diaconul Octavian Draja, pentru parohia 
Mişca. 

Pare că şi cerul a voit să ia parte la bucuria 
şi sărbătoarea noastră sufletească, căci imediat după 
începerea serviciului divin, norii de ploaie s'au împrăştiat, 
ivindu-se soarele cu razele sale luminoase. Feţele oa
menilor râdeau de bucurie văzând .soarele, care pare 
că anume a grăbit să ridice fastul zilei de astăzi. 

Bănăţenii s'au distins şi de astădată prin frumoa
sele cântări bisericeşti, iar corurile emulau unele cu 
altele: toate întru mărirea Iui Dumnezeu şi mântuirea 
sufieieîor. 

La Priceasnă Prea Sf. S a a ţinut o foarte fru
moasă predică despre Prea Curata Fecioara Mariâ şi 
despre datoriile mamelor creştine, aducând exemple 
zguduitoare din viaja de toate zilele. Femeile plângeau. 
Predica a ţinut cam 45 minute şi totuş mi-s'a părut 
scurtă; atât de puternic a ştiui să lege atenţiunea, su
fletul şi întreagă fiinjă a poporului, care asculta înţe
leptele poveje într'o adâncă tăcere. 

Praznicul Adormirii Născătoarei de Dumnezeu a 
fost o adevărată sărbătoare de primenire sufletească. 

Cu toţii ne-am depărtat dela sf. Mănăstire adânc 
impresionaţi şi ridicaţi sufleteşte. 

Aducem viile noastre mulţumiri Prea Sf. Sale 
Părintelui Episcop pentru bucuria şi mângâierea sufle
tească, ce n e a cauzat prin serviciul festiv şi prinjn-
telepfele poveje, ce ne-a dat prin magistrala sa predică. 

Mulţumim şi Părintelui arhimandrit Policarp Mo
ruşca, stareţul sf. Mănăstiri, pentru râvna cu care a 
căutat să satisfacă irebuinţele sufleteşti ale poporului 
şi mulţumim şi Cucernicilor Preoţi, cari au colaborat 
cu I. Prea Cuvioşia Sa , mărturisind şi cuminecând po
porul şi cetindu-i rugăciunile cerute. 

Catolicismul maghiar în slujba 
iredentismului. 

Astăzi, când în Ungaria se desfăşoară cu 
o solemnitate şi grandoare deosebită aniversa
rea împlinirii a 90CLani dela moartea Sf. Emeric, 
este de folos a face o ochire asupra scopului 
şi îndemnului, ce servesc acestei impozantă 
manifestare catolică, pentru care s'a făcut o 
puternică propagandă prin ziare şi prin radio. 
Dăm deci în rezumat, în cele ce urmează, unele 
lucruri interesante, pe cari le găsim în ziarul 
„Vestul" din Timişoara, Nr. 9 4 din 16 Auguste. 

Dupăce Ungurii, de 12 ani încoace, folo
sesc prilejul de a organiza în fiecare an serbări, 
prin cari cu evocări istorice din toate vremile, 
caută să ţină trează conştiinţa de unitate sufle
tească a ungurlmsi, cu eschiderea hotarelor na
turale, acum sub aspectul unor serbări reli-
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gioase, adună iarăş pe Ungurii din toată lumea, 
înţelegem prin reprezentanţii lor, pentru a le 
face iarăşi educaţie în acest sens. Budapesta 
de astădată va lucra ca proporţiile festivităţilor 
să ia o amploare nemaivăzută până acum 

Autorul articolului pomenit ne spune, că 
sf. Emeric a fost fiul unic al regelui apostolic 
sf, Ştefan. El a primit educaţia dela fostul epis
cop de Cenad sf. Gellert.Mama lui a fost prin
cipesa bavareză Gizella, soră cu sf. Henric, 
împărat German. El aşa dară ar fi trăit tot între 
sfinţi. A făcut şi rost de castitate, ceeace nu 
1-a împiedecat să se căsătoarească. A murit la 
vârsia de 24 ani din un accident de vânătoare. 

Serbările prezintă, ca program religios, 12 
puncte mai însemnate, în desfăşorarea lor. 
1. Congresul internaţional al tinerimei catolice; 
2. Congresul mondial al esperantiştilor catolici; 
3 Unio Cleri pro Missionibus, cu participarea 
Ungurilor din străinătate. (Din America a sos't 
un grup de 2 5 preoţi Unguri); 4. Inaugurarea 
statuei lui Emeric; 5. CongresulUniunei Credo; 
6. Conferinţa internaţională a uniunilor Crucii; 
7. Federaţio Emericana, ziua internaţională a 
femeilor catolice; 8. Iubileul de lOan ia „Gărzilor 
sf. inimi"; 9. Congresul euharistie; 10. Confe
rinţele internaţionale ale juriştilor, ziariştilor, 
politiclanilor şi publiciştilor catolici, împreună 
cu congresul mondial al medicilor catolici; 11. 
Liga contra duelului; 12. Săptămâna literară şi 
socială catolică. 

Dar ceeace ne preocupă mai ales este fap
tul, că în legătură cu programul descris, pele
rinajul la statuele Memnon şi defilarea ce se 
va face acolo, formează principalul îndemn de 
organizare a serbărilor, iar scopul es te: pro
paganda iredentistă maghiară prin cel mai de 
seamă bărbaţi, cari vor lua parte la ele. Acolo 
se vor rosti înflăcărate discursuri politice şi cu
vântări iredentiste. De aceea credem că întru
cât acest punct este luat în program, este toc
mai principalul, iar celelalte sunt aranjate pentru 
a simula o judecată asupra scopului serbărilor. 

Autorul articolului citat, asupra statuelor 
Memnon face următoarele precizări: „sunt patru 
statui, aşezate în Piaţa libertăţii, simbolizând 
doliul pentru „amputarea" Ungariei. Provinciile 
alipite României sunt simbolizate prin statua 
fiului de Crai Csaba. Cine a fost acesta, le
genda huno-maghiară spune că a fost fiul fui 
Attila şi că el a fost cel care a salvat restu
rile de oştire ale marelui căpitan, retrăgându-se 
prin Asia-mică în Stepele mongolice. Csaba 
cu ostile lui s'a înălţat după moarte la cer şi 
de atunci el colindă mereu dealungul marei 
şosele celestine, care este constelaţia „Calea 

laptelui" şi pe care Ungurii o numesc „Hadak 
utja" adecă ,Drumul oştilor". 

Iată cum ştiu Ungurii să facă propagandă 
iredentistă. Iată cum biserica romano-catolică 
se pune în serviciul acestei propagande ireden
tiste. Ne uimeşte şi propaganda ziarelor ma
ghiare, cari-se trudesc să organizeze un ade
vărat „exod* pentru aceste serbări. Şi aşteptam 
ca opinia publică românească să judece cu 
competinţă manoperile catolicismului, îndrep
tate cu i tata diplomaţie în contra noastră. 

Pemtuce nu-şi fac Sectarii cruce? 

(Continuare). 

Este permis a ne face cruce, ade^ă a ne pune pe frunte 
semnul lui Hristos? In Apoc 7. 2 se zice că a vezut ap. 
Ioan un înger, în mână cu „pecetea viului Dzeu." Acesta a 
strigat celor 4 îngeri, cari au fost trimişi să vateme pământul: 
„Nu vătămaţi pământul, nici marea, nici copacii, pânăce nu vom 
pecetlui pe frunte pe robii Dzeului •nostru'1 (v. 3 ) După pe
cetluire s'au adunat toţi în jurul tronului şi au zis: „Mântuirea 
este dela Dzeul nostru-, care şede pe trom şi dela Mielul" 
(v. 10") dela aceştia „Dzeu va şterge orice lacrimă din 
ochii lor." (v. 17 ) 

In' cap. 8 vedem 4 îngeri, cari trimbiţând, aduc pe 
pământ diferite pedepse \\. 7 — 1 3 ) , iar unul duce rugăciunile 
sfinţilor înaintea lui Dzeu, împreună cu fumul tămâiei din 
cădelniţa de aur (v. 3 — 4 ) . In cap. 9 vine îngerul al 5-lea, 
ia glasul trâmbiţei căreia lăcustelor li-s'a poruncit „să nu 
vateme iarba pământului şi nici o verdeaţă şi nici un copac, 
fără numai ţe aomenii, cari nu au pecetea lui Dzeu pe frun
ţile lor " (v 4 ) „şi în zilele acelea câi-ta-vor oamenii moartea 
şi nu o vor afla şi vor pofti să moată, moart:a însă va 
fugi de ei" (v. 6.) 

Din aceste 3 capitole (7—8) se vede daf că nu numai 
este permisă, dar este chiar foruncită însemnarea cu , pecetea 
viului Dzeu," adecă cu sf. cruce. 

In cap. 10 — 12 se arată urmările venirii celorlalţi 
2 îngeri, când (<-ap* 12. 5.) femeia născu un fiu ca să păs
torească neamurile^ şi acesta a fost răpit la Dzeu, pentruce 
femeia ce născuse pruncul a fost prigonita (v. 13.) de Balaurul 
aruncat pe pământ. Ba au fost ptigoniţi şi toţi ceialalţi din 
seminţia ei „cari primesc poruncile Iui Dzeu şi ţin mărturia 
iui Isus" (v. 1 7 ) . 

Cât de evident se arată aci că a.cşite sunt sectarii, cati 
au lâpădat, pe lângă semnul creştinătăţii, încă şi cultul Maicii 
D-lui. Ei prigonesc şi hul»sc pe toţi aceia cari c;ed în fecio
ria Maicii D-lui şi îndâsness a.i aduce şi ei rugăciuni Ce e 
raai mult, prin negarea acejsta, neagă chiar şi d-zeirea lui Iisus, 
deci pornesc răsboiul în contra Lui „dar Mielul îi va birui, 
pentrucâ este Domnul Domnilor şi împăratul împăraţilor şi 
vor birui şi cei împreună cu El chemaţi şi aleşi .şi credin
cioşi" (Apos 17. 1 4 ) . 

Dupăco. descrie ap. descărcarea întregei mânii alui D-zeu 
pentru fărădelegile poporului, zice că i a spus îngerul, că cei 
aleşi se vor mântui „vor fi chemaţi la nunia M e i u l - i i ( 1 9 9 ) . 
Ap. Ioan cade în genunchi înaintea lui fiuzmd aceste, dar în
gerul îi zice: „Vezi să nu faci aceasta". „Sunt împreună 
slugitor cu line şi cu fraţii tăi, cari au mărturia lui Istts." 
„lui D-zeu te închină." ( 19 . 10 şi 22 9 ) : „Astfel a fost 



repusă fiara şi prorocul mincinos şi aruncat în iezerul de foc 
şi pucioasă." (19 . 20 . ) . 

Iezerul de foc şi pucioasă va fi pedeapsa acelora, cari 
fac prigonirile cele ce le descrie ap. Toma în cap. 10—12, 
fenlrucă este prea mare hula, prea greu păcatul şi prea mare 
rătăcirea. 

Acum mai rămâne să căutăm, că pecetluirea cu „ pecetea 
viului D-zeu" se mai face şi azi şi dacă da, Cine o face este 
îndreptăţit la aceasta ? Da, sa face, pentrucă este poruncită nu 
numai în Apoc. lui Ioan ci e poruncită şi de D-zeu în legea 
veche la Ezechil 9. 4 şi 6 : „Şi a zis Iehova cătră bărbatul 
îmbrăcat în in: Treci prin cetate, prin letusalim şi fă semn 
pe frunţile cari gem şi suspină pentru toate urâciunile ce se 
fac în mijlocul lui." Iar cătră ceialalţi a zis: „Treceţi în 
urma acestuia prin cetate şi loviţi, să nu cruţe ochiul vostru 
şi nici să nu vă înduraţi: Ucideţi până ce veţi nimici pe 
bătrâni, tineri, fecioare, prunci şi femei, dară nu vă apropiaţi 
de tot omul pe care este semnul " Din ce se vede limpede, 
că semnul, după care să se cunoască tot omul evlavios şi de 
care nu-i permis să se atingă cel viclean, este crucea. F.iind 
poruncită, noi o facem. 

Când venim pe lume, mamele noastre trimit copii Ia sf-
biserică, şi nu se simt liniştite pânăce nu ştsu că din partea 
preotului li-s'a împărtăşit sf. taină, a Botezului. Preotul, când 
împărtăşeşte aceasta sf. taină mai întâiu suflă de 3 ori, în 
chipul crucii, asupra copilului, iar ungândul cu unt de lemn, 
după cum este prescris, o face în chipul crucii, toarnă apă 
sfinţită asupra copilului de 3 ori, în chipul crucii şi tot în 
acest chip îl unge apoi cu mir sfinţit la frunte etc. rostind 
cuvintele: „Pecetea darului Duhului Sfânt" Iată dar semnul 
făcut asupra fiecărui creştin dc bărbatul ales de D-zeu, care 
este preotul, pentrucă t'ebue să se ştie, că preot nu poate fi 
ori cine, ci numai aceluia căruia îi este dat, pentrucă scris 
este: „Nimenea' nu îşi ia sieşi această cinste, ci cel chemat 
de D-zeu, ca şi Aron". (Evr. 4 5 ) „Te îndemn să ţii aprins 
daRsl lui D-zeu, cel ce este în tine prin punerea manilor mele". 
(II Tim. 1. 6.) „Nu fii nepăsător faţă de dorul ce este întru 
tine, care ţi-s'a dat prin prorocie, cu punerea manilor preoţiei* 
(I Tim. 4 . 14) 

Au dreptul şi datorinţa preoţii să facă semnul acesta, 
pentrucă cel ce scsrie Apoc. a fost Apostolul Ioan „slujitor 
împreună cu îngeri" (Apoc 19 10 şi 22 . 9 ) . Această afir-
maţiune o întăreşte şi Evrei 1. 1 4 : „îngerii nu sunt oare toţi 
duhuri slujitoare, trimişi ca să slujască pentru cei ce vor fi 
moştenitorii mântuirii.* Iar că preoţii sunt urmaşi ai aposto
lilor, şi au dreptul acesta, nu mai e de lipsă să demonstrăm 
aci, că au făcut-o alţii de atâtea ori, despre ce s'au convins 
chiar şi sectarii. Eu ştiu dela cine am primit darul preoţiei. 
Cine mi ha dat iar ştie dela cine a primii puterea şi tot 
aşa mergând îndărăt vom ajunge chiar la Dl Hristos, care 
a făcut ca aceasta să se conţinute până la sfârşitul veacuri
lor. Dar tu sectarule, care ieri erai ort. azi eşti prieten, mâne 
eşti frate, poimâne eş'i predicator, apoi botezător „împărţitor de 
cină," misionar, după aceste eşti milenist, penticostalist, adven
tist şc l , cine ţi-a dat ţie darul? Dacă ţi-l-a dat cineva, apoi 
trebue să i schimbi după cum îţi convine? Dacă în biserica 
noastră n'ai putut să-ţi faci de cap, ai părăsit-o, crezând că 
într'alt loc poţi face ce voieşti? Da, poţi face, că vezi acolo 
poţi ajunge la treapta cea mai înaltă, ceea ce la noi nu puteai 
şi acolo dacă nu-ţi poţi face v ia, începi altă credinţă. Nu 
crezi că e păcat aceasta ? Crezi că aşa te poţi mântui ? Darul 
nu ţi-lai luat tu singur? Câte minuni n'aţi trimbiţat că aţi 
făcut, dar noi n'am văzut nici una, pentrucă darul vostru 
este caşi alui Simon vrăjitorul, descris atât de bine la Fapt. 
8. 18-23. 

Simon, dacă şi-a văzut greşala, cel puţin s'a întors şi s'a 
rugat să fie iertat, dar voi nici nu vreţi şă auziţi de aceasta 

ci mergeţi din rătăcire 'n rătăcire. Domnul să vă fie de ajutor 
ca să puteţi cunoaşte adevărul şi să faceţi adevărată pocăinţă, 
întorcându-vă iar la mama cea bună, de care v'aţi bătut joc şi 
pe care încă o huliţi şi azi, mai mult decât pe ori care mamă 
streină, căci la cele streine alergaţi, iar la cea care v'a ocro
tit, vi scârbă şi când îi auziţi rostindu-i-se numele! Cereţi să 
vi se pună de nou semnul, pe carele l-aţi şters ! Sunteţi oameni ? 
Sunteţi Români ? Dacă da, ascultaţi glasul de chemare, înce
taţi cu hula, opriţi-vă de a mai face dezbinări, trezifi-vă până 
când mai este vreme, că de nu veţi pieri cu toţii în Gheena 
focului! 

Mai zic sectarii, că şi ei cred şi mărturisesc aşa cum 
credem şi mărturisim noi, când ne însemnăm cu sf. cruce, 
dar ei nu se însemnează, nici nu rostesc cuvintele acele, ci 
numai în inimă le poartă, adecă numai le gândesc, fiindcă 
dacă le-ar rosti ar păcătui. Bine! „Ce folos, fraţilor, dacă 
zice cineva că are credinţă, iar fapte nu are ? Oare credinţa 
poate să-l mântuiască ? Dacă un frate sau o soră sunt goi 
şi lipsiţi de hrana cea de toate zilele şi cineva dintre voi le-ar 
zice: Mergeţi cu pace, încălziţi-vă şi vă săturaţi, dar fără 
să le daţi cele trebuincioase trupului, care ar fi folosul? 
Aşa şi cu credinţa, dacă nu are fapte este moartă în ea în
săşi. Ci va zice cineva: Tu ai credinţă, iar eu am fapte, 
arată-mi credinţa ta fără fapte şi eu îţi voi arăta din faptele 
mele credinţa mea" (Iacob 2. 14—18). Cu alte cuvinte: Mi 
gândesc să merg la sămănat, dar nu merg, oare voiu avea eu 
ce să adun la vremea sa}? Chiar aşa este şi cu credinţa secta
rului. Zice că crede în inima sa, dar cu fapta nu mărturiseşte. 
Noi credem şi cu fapta mărturisirii — însemnându-ne cu sf. 
cruce — pe cel ce s'a răstignit pe ea, ne însemnăm cu .sem
nul Fiului omenesc" (Mat. 2 4 . 3 0 . ) , deci arătăm prin faptele 
noastre, credinţa noastră. Ce folos că zici că crezi! Arată prin 
fapte credinţa ta! Ori aceasta este credinţă, când toată lumea 
prăznuieşte ziua de 10 Maiu, ori ziua Eroilor, voi nu lăsaţi 
nici pe copiii voştri să participe la serbări şi nici nu vă luaţi 
pălăria depe cap, când treceţi pe lângă noi, când mergem cu 
procesiune. Aceasta este iubire de neam ? Este iubire de Dzeu, 
care ne-a dat această sărbătoare nouă Romanilor? Da, este 
dovada sentimentelor ce le nutriţi şi a făţărniciei, care vă ca
racterizează ! 

In ziua de 10 Maiu când noi serbam, două femei sec
tare *) trec pe stradă. Una zice : îmi place costumul cu oare 
sunt îmbrăcaţi şcolarii. Ceialaltâ îi răspunde: Şi mie îmi place, 
dar nu pot suferii prostiile ce le fac şi le zic. Adecă ce prostii 
făceau? Declamau poezii de conţinut patriotic, dansau româ
neşte, predau piesa „România Mare" etc. Noi cei ce-i vedeam 
pe „aceşti mai mici" lăcrimam de bucuria libertăţii, iar sec
tarii îşi băteau joc de ce aveam noi mai scump! Apoi da, 
aceasta e credinţa din inima sectarilor şi aceasta este mărtu
risirea ei cu fapta. Tot ce avem noi e lumesc, păcat, iar tot 
ce au ei e virtute. Tot ce avem noi mai scump ei urăsc şi 
hulesc, iar ce e strein şi de sufletul şi de neamul nostru, ei 
iubesc. Aceasta este credinţă izvorâtă din inimă sectari. 

După toate aceste se va întreba cineva: Bine, dar pen-
truce nu-şi fac sectarii cruce ? Pentrucă nu sunt chemaţi să 
interpreteze sf Scriptură şi pentru aceasta o interpretează gre
şit. „Dar mai înainte de toate trebue să ştiţi, că nici o pro
rocie a Scripturii nu se iâlcuieşte după cum îl laie capul pe 
fiecare" zice II Petru 1. 20, dar ei ou toate aceste tâlcuiesc 
şi aşa tâlcuiesc greşit porunca a Il-a d-zeiască: II Moisi 2 0 . 
4 — 5 ; V Moisi 11. 32 , 12. 2 — 6 . cât şt cele din Apoc. 13 
16 şi 14 9 — 1 0 din cari locuri, interpretate intenţionat greşit, 
cic că a ne însemna cu sf. cruce, s e închinăm la idoli, or i 
că ne însemnăm cu chipul fiarei. 

Din această rătăcire nu-i poţi scoate nici dacă le arăţi 

*) Le-aş zice baptiste, dar acum nici eu nu mai ştiu ce strat t 



fel* M 

c i la Ezechil 9. 4 — 6 este poruncit semnul crucii, nici daci 
le araţi Apoc 7. 2 - 3 că ea este „pecetea viului D-zeu prin 
care vine mântuirea" (cap. 7. 10 şi 17) Nu cred nici dacă 
le araţi cap. 9. 4, ori 19 10 şi 22 9 că preotul la botez, făcând 
pecetluirea, o face în locul îngerului lui D-zeu, cu carele îm
preună slujitor este. 

Nici atât nu cred în cele ce ne spune istoria despre 
Constantin cel Mare, cândi-s'a arătat semnul crucii pe ceriu 
cu inscripţia: „In acest semn vei învinge* şi nici când ise 
arată DI în vis şi-i zice să-şi facă steag în semnul crucii şi 
va învinge pe duşmanii ei. 

Noi ce trebue să facem? Să nu ascultăm de bârfelile 
sectare, ci să ne însemnăm cu sf cruce aşa după cum ne-a 
învăţat mama noastră. Să facem semnul „viului D-zeu" cu 
credinţă, fără de sfială, că „fiara şi cu ea prorocul mincinos, 
care amăgeşte pe oameni, vor fi aruncaţi în iezerul de foc şî 
pucioasă şi se vor chinui acolo zi şi noapte în vecii vecilor" 
(cap. 19. 10) . pentrucâ: ,Tot cel ce mă va mărturisi fe mine 
înaintea oamenilor, mărturisi-voiu şi eu pentru el înaintea 
Tatălui meu celui din ceriu, iar cel ce se va lăpăda de mine 
înaintea oamenilor şi eu mă voiu lăpăda de el înaintea Ta
tălui meu celui din cetiuri," (Mat. 10. 3 2 — 8 3 ) 4 Acesta este 
adevărul curat, care a fost propagat totdeauna de Biserica 
noastră, dar a fost şi hulit totdeauna de „Sinagoga Satanei" 
(Apoc. 2 , 9 ) . Acest adevăr să-l urmăm „cu credinţă până 
la. moarte şi vom luă cununa viefii". (Apoc. 2. 10) . 

Şoimoş. J. ChebeUu 
preot. 

I N F O R M A Ţ I U N I. 
Pelerinajele la Sf M-re. H-Bodrog. Numărul pele

rinilor din acest an — la Adormirea Maicii Domnului, 
ca şi la Schimbarea la faţă — a întrecut ori ce aştep
tări. Dar mă văd nevoit să rog pe fraţii preoţi, din 
parohiile cărora au fost grupuri cât de mici, să recon
struiască ulterior consemnarea exactă a tuturor pele
rinilor şi să mi-o trimită de urgenţă şi numai cu da
tele resumative: câţi bărbaţi, câte femei, câţi feciori, 
câte fete, câţi copii dela 12 ani în jos, câţi intelectuali, 
câţi streini (neortodocşi), câte căruţe şi sub conducerea 
cui au venit? 

Altfel vor rămânea neamintiţi în statistica, ce vom 
publica în acest an. 

Asemenea rog pe to ţ i preoţii, cari au luat parte 
la misiuni, s i-mi preciseze la cari servicii religioase 
au participat şi ce alte slujbe, ori cetiri, au îndeplinit, 
ca să verific însemnările şi să fie evidenţiat fiecare 
cu partea lui de contribuţie. Conducătorii corurilor 
se vor aminti cu numele şi adresa lor. 

De dragul exactităţii sunt inomis necesare toate 
aceste date, şl mi-se pot comunica şi pe o simplă 
cartă poştală. 

Arhlm. P. Morajca 

Un oraş in fundul mării, in apropierea peninsulei 
Crlmea din sudul Rusiei s'au descoperit în fundal mării 
rămăşiţele unui vechiu oraş grec cu numele Kresoner, 
După datele unui geograf învăţat vechiu, acest oraş 
ar fi fost unul dintre cele mal înfloritoare oraşe gre
ceşti ta ceeace priveşte arta şi cultura. Oraşul nu e 
Ia o adâncime mare în fundul mării şi se crede că 
în curând va fi scos la suprafaţă, cu toate comorile 
şi bogăţiile cari au fost înghiţite de apă. 

Concurs. Organul oficial al eparhiei Clujului, 
Renaşterea, din 10 August a. c , publică următorul 
concurs pentru predică: „Protopopiatul Cluj publică 
prin aceasta concurs pentru o predică cu caracter 
religios şi ştiinţific, asupra combaterii alcoolismului. 
Termin / Noemvrie 1930. Premiul 2000 Lei. Manu
scrisele se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. 
din Cluj". 

Universitatea din Bucureşti a întocmit de curând 
o statistică a tinerimii universitare, care a urmat cur
surile în 1928—29 la aceasta şcoală. La facultatea de 
teologie, în patru ani, au fost înscrişi 1116, între cari 
5 studente şl 3 studenţi bulgari. — La facultatea de 
drept: 7403 studenţi, 1060 studente; după confesiune 
peste 6000 ortodocşi, 1300 jidovi, 6 6 catolici, 36(?) 
greco-catolici. — La litere şi filozofie: 2792 studenţi, 
3860 studente. — La ştiinţe 975 studenţi. La medicină 
3094. — La farmacie: 769 studenţi şi studente — La 
medicină veterinară: 333. — La universitatea din ca 
pitală am avut peste 22 mit studenţi şi studente în 
anul 1 9 2 8 - 1 9 2 9 . 

Ortodoxismul face progrese în Cehoslovacia: 160 
mii de suflete au trecut la ortodoxie şi, în 123 sate, 
au construit 8 8 biserici, 3 mănăstiri de călugări, 2 
-mănăstiri de călugăriţe şl o tipografie eparhială.— In 
Berlin a crescut numărul ortodocşilor nemţi atât de 
mult, încât sf. liturghie se slujeşte în limba germană 
pentru nemţi. 

Direcţiunea liceului de fete „Elena Ghiba Birta" 
Arad aduce la cunoştllnţă celor interesaţi, că înscrie
rile la acest liceu încep la 25 I. c. după cum urmează: 

Intre 25—31 August înscriere pentru examenul 
de admitere în ci. I. şi cl. IV, cererile de înscriere în 
cl. Ii, III, V, VI, şl Vil a promovatelor din Iunie şl 
repetente. 

Intre 6—8 Sept. a elevelor promovate sau repe
tente după examenul de corigentă. 

Examenele de corigentă, sunt între 1—3 Sept. 
Examenele particulare sunt între 1—10 Sept. 
înscrierile în cl. IV se fac din oficiu intre 

1 1 - 1 2 Sept. 
Examenul de admitere în cl. I între 1—4 Sept. 
Examenul de admitere în cl. IV între 5—10 Sept. 
Elevele trebue să se prezinte din prima zi a în-

ceprii Examenului. 
Taxa anuală, didactru, taxa de construcţie şi de 

membru al Comitetului total 2600 lei. 
Uniforma e obligatorie. 

Direcţiunea. 

Sărbătorirea unei promoţii. In urma obliga-
mentului subscris In anul 1910, prin aceasta rog pe 
toţi absolvenţii şcoaiei normale ort. rom. de băeţi 
din Arad, promoţia 1890, a se prezenta neapărat 
la Seminarul teologic o r t rom. din Arad, în ziua 
de 1 Sptemvrie 1930, pentru a sărbători anul 



al 40-lea dela începutul activităţii noastre în-
văţătoreşti. 

Iubiţii colegi sunt rugaţi, ea îndată după 
luarea la cunoştinţă a acestui convocator, să-mi 
comunice cu posibilă grabă adresa lor, spre a 
putea face cunoscut programul serbării. 

Damaschin Medre 
Baia, Arad, posta Vărădia de Mureş 

No. 4971/1930. 

Aviz oficial. 
Se aduce la cunoştinţă celor Interesaţi că exa

menul de cvaliflcaţiune preoţească cu absolvenţii de 
Teologie din Eparhia Aradului se va ţine Marţi în 2 
Septemvrie a c. la ora 8 a. m. şi zilele următoare, în 
sala de şedinţă a Consiliului eparhial. 

La examen vor fi admişi absolvenţii de Teolo
gie, cari vor înainta cererile de admitere adjustate cu: 

1. Extras de botez, 
2. Certificat şcolar, 
3. Absolutor teologic, 
4 Certificat de moralitate. 
Arad, 18 August 1930. 

Consiliul eparhial ort rom. 

Apel . 
Asociaţîunea culturală „Astra" î-şi va ţinea în 

anul acesta Adunarea generală în prima jumătate a 
lunei Octomvrie, în oraşul Caransebeş. 

Probabil că această Adunare va fi onorată cu 
prezenţa Majestăţii Sale Regelui nostru Carol II, pre
şedintele de onoare al „Astrei". 

In cadrul festivităţilor, ce se vor a'anja cu acest 
prilej, va fi şi o emulare de coruri şl fanfare cu premii. 

Având în vedere că Banatul nostru este patria 
cântecului şi ţara corurilor şl fanfarele, cari în nici 
o altă provincie nu sunt aşa de bine organizate ca 
la noi, — pe aceasta cale fecem un călduros apel 
către toate corurile şi fanfarele bănăţene de a lua 
parte la emulare şi la festivităţile ce se vor aranja. 

Corurile şi fanfarele cari doresc să partjcipe, să 
se anunţe până la data de 1 Septemvrie a. c. cel mai 
târziu, arătând şi numărul participanţilor Dlul secre
tar al Comitetului artistic: Alexandru Bocşianu, func
ţionar consistorial, Caransebeş (Consiliul eparhial). 

In acelaş timp se face cunoscut, că Imnul Regal 
se va executa în ansamblu de toate corurile şi fan
farele, iar pentru emulare fiecare cor şi fanfară să 
pregătească 2 (două) bucăţi corale, după alegere proprie. 

Pentru reducere pe C. F. R. s'a intervenit la lo
curile în drept. 

Caransebeş, la 12 August 1930 
Comitetul artişti: pentru aranjarea sărbărilor 

„Astretu. 
Preşedinte: Secretar: 

>?. G. Ancuşa Alexandru Bocşianu 
1 - 3 

Parohii vacante. 
Conform rezolu{iunei Ven. Consiliu Eparhial Nr. 

4451/1930, pentru îndeplinirea parohiei prime vacante 
dta Almaş, se publică concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publieire în organul „Biserica şi Şcoala". 

Venitele sunt: 
1. Uzufructul unui intravilan. 
2. Sesia parohială 21 jug. cat. pământ extra

vilan; prin reforma agrară 4 jug. în arândă forţată, 
pe cari parohia nu ie garantează. 

3. Stolele legale. 
4 Birul preoţesc 12 hl., cucuruz dela fondul de 

bucate. 
5. întregirea deU Stat pe care parohia nu o 

garantează. 
6. De cvartirl se va îngriji alesul şi după bene

ficiul său va suporta toate dările. 
7. Venitele stolare după servicii se vor împărţi, 

din întreaga comună, cu preotul actual, având şi ser
viciul în biserică şi afară de biserică a se săvârşi 
prin ambii preoţi în întreaga comună, alternativ după 
rândul săptămânei. 

Parohia e de clasa I. (primă). 
Reflectanţii cu cvalificaţiune recerută pentru 

aceasta parohie — în conformitate cu art. 33 din Reg 
pentru parohii — luând prealab'lă autorizare dela 
protopopul tractual, se vor prezenta în sf. Biserică 
din Almaş spre a-şi arăta dexteritatea In cele rituale 
şi oratorie. 

Cererile de concurs instruite regulamentar, ad
resate Consiliului parohial din Almaş, se vor înainta 
oficiului protopopesc din Gurahonţ. Cel din alte eparhii 
vor alătura la cerere şi actul de învoire dela Prea 
Sf nţitul nostru Domn Episcop de a putea concura la 
aceasta parohie. 

Consiliul paroh'al din Almaş, în înţălegere cu 
Constantin Lazar m. p. protopop. 

• 3 - 3 
Conform rezoluţiucii Consiliului eparhial No. 

4561/930 pentru îndeplinirea parohiei de cl. III Mo
neasa, se publică concurs cu termen de 3 0 zile. 

Retribuţiunlle sunt: 1. 20 jughere pământ în 
Corneştl prin reforma agrară şi 6 jughere fânaţ de 
deal în Moneasa. 2 Locuinţă ori în edificiu actual al 
şcoalei confesicnale, ori într'un edificiu domenial cedat 
pe câtva timp pentru casă parohială. 3. Bir şi stole 
legale. 

Alesul este deobligat a catehiza elevii noştri 
dela ambele şcoli de stat, fără altă remuneraţiune. 
Va plăti impozitele după sesia beneficiată şi arânda 
forţată. 

Reflectanţii îşi vor înainta -recursele la of. ppt. 
din Buteni şi cu ştirea prealabilă a adm protopopesc 
se vor prezenta în biserica din Moneasa în timpul 
concursului, spre a-şi arăta dexteritatea în cele ritu
ale 'ş i oratorie. Fără' consensul P. S. Sale Episcopului 
nostru Eparhial nu pot concura canditaţii din alte 
eparhii. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 
Moneasa, la 6 Iulie 1930. 

ss. Ioan Urla ss Sodlnca Pavel 
preş. cons. par. şi adm. parohial, not. cons. parohial. 

In înţelegere cu: Ioan Cosma adm. protopopesc 
• 3 - 3 



A d a u s l a 

B i s e r i c a ş i Ş c o a l a 

Adânc îndureraţii: Constanţa Lazar născ. Mihulin soţie, Delia şi Liviu, fiu şi 
fiică, Inginer Alexandru Rău ginere, Augustin Mihulin socru, Delia Rău nepoată 
precum şi familiile Lazar, Mihylin, Ardelean, cu nemângăiată durere anunţă per-
derea scumpului lor soţ, tată, socru, bunic, ginere, unchi şi cumnat, 

P r e o t C O R N E L L A Z A R 
directorul Tipografiei şi Librăriei Diecezane din Arad 

încetat din viaţă după lungi şi grele suferinţe în ziua de 21 August 1930, în 
ejate de 51 ani. 

Osemintele scumpului nostru defunct se vor transporta dela locuinţa din Str. 
Eminescu 18 spre vecinica odihnă în comuna sa natală Socodor, în ziua de Sâm
bătă 23 Aug., la ora 8 dim. iar înhumarea va avea loc din sf. biserică de acolo 
la oarele 11 a. m. 

FIE-I T Á R Á N A U Ş O A R A ! 

t 
Tipografia şi Librăria Diecezană din Arad, cu durere aduce la 

cunoştinţă trecerea din viaţă al valorosului ei director 

Preot C O R N E L L A Z A R 
întâmplată, după un morb greu şi îndelungat la 21 Aug. 1930. 

Fie-i ţărâna uşoară. 

Arad, 21 August 1930. 




